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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                                                                            

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Το παραπάνω ποίθμα αναφζρεται ςτθν είδθςθ εκλογισ του 

Κωνςταντίνου Παλαιολόγου ωσ νζου αυτοκράτορα τθσ αυτοκρατορίασ. 

Ζνα γριγορο καράβι του μετζφερε ςτον Μιςτρά όπου βριςκόταν τθν 

είδθςθ, εκείνοσ δζχτθκε και με το ίδιο καράβι αναχϊρθςε για τθν Πόλθ. 

Σφμφωνα και με το ποίθμα, ο λαόσ κεωροφςε πωσ ιταν πολφ άξιοσ και 

ο καταλλθλότεροσ για να λφςει τα προβλιματα που είχαν 

δθμιουργθκεί, όπωσ φανερϊνουν οι φράςεισ  «να πασ ςτον άξιο 

βαςιλιά», «χαρά κι ελπίδα μασ κρυφι», «του ίςκιουσ να ςκορπίςει». 

Προςδοκοφςαν αφενόσ να ςυμφιλιϊςει τουσ ενωτικοφσ και τουσ 

ανκενωτικοφσ και αφετζρου να τουσ προςτατζψει από τον μεγάλο 

κίνδυνο, τουσ Οκωμανοφσ Τοφρκουσ.  
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2. Οι κάτοικοι τησ Πόλησ υποδζχτηκαν με ενθουςιαςμό τον νζο αυτοκράτορα. 

 

Οι κάτοικοι τθσ Πόλθσ όπωσ παρατθροφμε ςτθ εικόνα, υποδζχτθκαν με 

ενκουςιαςμό τον νζο αυτοκράτορα. Παρατθροφμε τον λαό γφρω του να 

τον επευφθμεί κακϊσ εκείνοσ ειςζρχεται ςτθν Πόλθ με το ςτράτευμά 

του. Ο λαόσ τθσ Πόλθσ είχε πολλζσ προςδοκίεσ από τον νζο 

αυτοκράτορα κακϊσ ιλπιηε πωσ κα μποροφςε να λφςει τα εςωτερικά 

προβλιματα που δθμιουργοφνταν από τθ διαμάχθ ενωτικϊν και 

ανκενωτικϊν και να τουσ προςτατζψει από τουσ κινδφνουσ που τθν 

απειλοφςαν. Άλλωςτε, δεν τον επζλεξαν τυχαία κακϊσ ιταν εκτόσ από 

καλόσ ςτρατιωτικόσ, πολφ δίκαιοσ και αγαπθτόσ άρχοντασ.  
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3. Ο αυτοκράτορασ ανζθεςε ςτον Ιουςτινιάνη 

την οργάνωςη τησ άμυνασ τησ Πόλησ. 

 

Ενϊ θ βοικεια από τον Πάπα και τθ Δφςθ δεν ιρκε, οι Βενετοί τθσ 

Πόλθσ και οι Γενουάτεσ αποφάςιςαν να βοθκιςουν τον αυτοκράτορα, 

ϊςτε και οι ίδιοι να είναι αςφαλείσ. Οι Βενετοί ζδωςαν τεχνίτεσ, 

μαχθτζσ και πλοία. Οι Γενουάτεσ με τθ ςειρά τουσ ζκεςαν ςτθ διάκεςθ 

του αυτοκράτορα εφτακόςιουσ μαχθτζσ και τον ικανό ςτρατιωτικό 

Ιωάννθ Ιουςτινιάνθ. Όπωσ βλζπουμε ςτθν παραπάνω εικόνα ο 

αυτοκράτορασ τον εμπιςτεφτθκε και του ανζκεςε τθν ςυντιρθςθ των 

τειχϊν και τθν άμυνα τθσ Κωνςταντινοφπολθσ.  
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4. Το βυηαντινό κράτοσ 
το 15ο αιώνα 

«Στα μζςα του 15ου αιϊνα, το βυηαντινό 
κράτοσ ιταν θ πρωτεφουςά του και λίγεσ 
ακόμθ πόλεισ. Οι Τοφρκοι με τισ κατακτιςεισ 
τουσ είχαν δθμιουργιςει ζνα ςτρατιωτικό 
κλοιό γφρω τθσ. Ουςιαςτικά δεν υπιρχε 
κράτοσ. Μόνο θ ςκιά του και θ παράδοςθ τθσ 
χιλιόχρονθσ ιςτορίασ του τοφ ζδινε κάποια 
ηωι». 

Γιάννθσ Κορδάτοσ, 
Τα τελευταία χρόνια 

της βυζαντινθς αυτοκρατορίας 

 

Η παραπάνω πθγι αναφζρεται ςτθ δεινι κατάςταςθ που βριςκόταν το 

κράτοσ κατά τον 15ο αιϊνα. Τα ςφνορά του είχαν περιοριςτεί μετά τισ 

κατακτιςεισ των Οκωμανϊν. Λίγεσ μόνο πόλεισ ιταν ελεφκερεσ και θ 

Κωνςταντινοφπολθ αποτελοφςε τθ μόνθ ελεφκερθ νθςίδα ανάμεςα ςτισ 

οκωμανικζσ κατακτιςεισ. Τίποτα δε κφμιηε τα παλιά ςφνορα και τθ δόξα 

τθσ αχανοφσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

 

 

5. Η οικονομικι κατάςταςθ του Βυηαντίου 

«Η λατινικι κατάκτθςθ, οι ςταυροφορίεσ, θ 
ςυγκζντρωςθ τθσ γθσ ςτα χζρια των δυνατϊν 
και το ξάπλωμα των Τοφρκων ςτθ Μικραςία 
είχαν ςταματιςει κάκε εμπορικι και 
βιομθχανικι κίνθςθ. Οι μεγάλοι εμπορικοί 
δρόμοι τθσ αυτοκρατορίασ, από ςτεριά και 
κάλαςςα, δεν ιταν πια ςτθν κατοχι των 
Βυηαντινϊν. Και το εμπόριο, που ζκανε 
άλλοτε τθν Πόλθ το οικονομικό κζντρο του 
κόςμου, τϊρα είχε περάςει ςτα χζρια των 
Ιταλϊν».  

Γιάννθσ Κορδάτοσ, Τα τελευταία χρόνια 
της βυζαντινθς αυτοκρατορίας 

 

Σφμφωνα με το κείμενο - πθγι 5 θ κατάκτθςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ 

από τουσ Φράγκουσ το 1204, οι ςταυροφορίεσ, θ εξάπλωςθ των 

Οκωμανϊν Τοφρκων και θ ςυγκζντρωςθ του πλοφτου ςτα χζρια των 

δυνατϊν είχαν ςαν αποτζλεςμα να ςταματιςει κάκε εμπορικι και 

βιομθχανικι κίνθςθ. Το εμπόριο είχε περάςει ςτα χζρια των Ιταλϊν, 

μετά από τα προνόμια που τουσ είχαν παραχωριςει οι προθγοφμενοι 

αυτοκράτορεσ και οι εμπορικοί δρόμοι δεν ιταν πλζον ςτα χζρια τουσ. 

Όλα αυτά είχαν ολζκριεσ ςυνζπειεσ για τθν οικονομία του κράτουσ, θ 

οποία ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ βαςιηόταν ςτο εμπόριο.  

 


